

Софийски университет „Св. Кл. Охридски“

=====

С т а н о в и щ е

От проф. д.ю.н. Костадин Бобев, преподавател в ЮЗУ “Неофит Рилски“ за научните трудове и учебната дейност на гл.ас. Искра Владкова Владова-Недкова, участник в конкурс за академична длъжност „доцент“ в професионално направление 3.6 Право /Криминалистика/

I. Обща характеристика на кандидата

Гл.ас. Искра Владкова Владова-Недкова е родена на 05.06.1982 г. Средно образование завършва в Националната природо-математическа гимназия „Акад. Л. Чакалов“, а висше - в СУ „Св.Кл.Охридски“, специалност „Право“. Владее отлично английски и руски език и на много добро ниво - гръцки език. Работила е като юрисконсулт в Сиела софт енд пбблишинг и в СДВР като разследващ полицаи. От 2011 г. до настоящия момент е асистент и гл. асистент към катедра Наказателноправни науки на Юридическия факултет на СУ „Св.Кл.Охридски“.

II. Оценка на научните и научно-приложните приноси на представената за участие в конкурса продукция

Научната продукция на гл.ас. д-р Искра Владова-Недкова е представена в 6 заглавия: една монография и пет научни статии. Всички научни изследвания, с изключение на една статия са свързани с компютърната престъпност. Непосредствено след защитата на докторска дисертация Искра Владова-Недкова участва в международна конференция с **доклад, насочен към проблемите на експертните изследване и доказване на наркотични вещества и прекурсори**. Този научен доклад засяга важни въпроси на наркоразпространението и наркоупотребата, защото често тези престъпления против народното здраве се съпътстват с извършването на други тежки криминални и икономически престъпления като убийства,

въоръжени грабежи, изнасилвания, повреждане на лично имущество и други.

Монографичният труд на тема „Разследване на компютърни престъпления“ е в обем от 232 страници, структуриран в увод, три глави, заключение и библиография. Високото научно ниво на изследването се подкрепя от важни и значими практически изводи и насоки за работата на полицейските, прокурорските и съдебните органи при извършване действия по разследването и съдебни следствени действия. Опитът, който Искра Владова-Недкова е придобила като разследващ полицай се отразява положително върху съдържание на монографията, отличаващо се с конкретност, професионална компетентност и научна обосновааност на изводите и предложенията „de lege ferenda„. Освен задълбочените изследвания върху проблемите, свързани със събирането и изследването на доказателствени материали, Искра Владова-Недкова прави цялостна наказателноправна, криминалистична и криминологична характеристика на компютърната престъпност и тактическата организация при прилагането на определени способности за доказване като оглед, претърсване и изземване, разпит и експертизи. Като специфичен криминалистичен метод, кандидатката ни представя оригинален подход при изграждането и проверката на следствени версии и планиране на разследването.

В представените 5 научни статии са разгледани в хронологичен ред различни подходи, свързани с разследването на компютърни престъпления. Задълбочено са оценени нови методи и технически средства за събиране на веществени доказателства и тяхното фиксиране чрез фотографиране и изготвяне на протокол като писмено доказателствено средство (статия 4). Професионално са изведени и систематизирани изискванията към подготовката на оперативно-следствените групи, специфичната квалификация, която трябва да притежават и познанията в областта на икономическите и финансови операции, засягани често от извършване на компютърни престъпления (статия 2 и 3).

На достъпен език са разгледани и пояснени някои терминологични понятия като информационни системи, доставчик на компютърни програми, компютърен вирус, електронни доказателства, модем, рутер и др.

III. Участие в научни конференции и семинари

За периода от 2008 до 2022 г. гл.ас. Искра Владова-Недкова е участвала в 9 научни конференции със свои доклади по проблемите на наказателното законодателство и европейските перспективи за неговото развитие и усъвършенстване. Специална подготовка е преминала в Американския полицейски колеж в Будапеща, Унгария по тематично направление „Разследване на компютърни и електронни престъпления“.

Монографичният труд, както и останалата научна продукция са изключително полезни за реализирането на общата законодателна политика за противодействие на компютърните престъпления, съответстваща на европейските директиви за повишаване нивото и професионализма при разследване на новите форми на организираната и международната престъпност, каквито са компютърните и наркопрестъпленията. Използването на разработките и научните концепции на Искра Владова в учебния процес ще допринесе за повишаване нивото и усвояването на нови научни знания и практики.

IV. Заключение

Научните и научно-приложните приноси, както и професионалната академичната дейност на гл.ас.д-р Искра Владова-Недкова са безпорни и убедителни. За научно-творческата и преподавателската ѝ работа може да се даде много добра оценка. Това ми дава основание да предложа на уважаемото жури **да избере за „доцент“** гл. ас. д-р Искра Владкова Владова-Недкова по професионално направление 3.6. Право /Криминалистика/ в Софийски университет „Св. Климент Охридски“, Юридически факултет.

София

Член на жури:

23.05.2023г.

/проф. д.ю.н. К. Бобев/